

市政府出台加强孤儿保障工作的意见，我市孤儿救助走上制度化之路——

生活、看病、读书、就业、住房 3025名孤儿将得到全方位呵护

□记者 连漪 见习记者 张怡 通讯员 邓卫国

孤儿，指失去父母的未成年人。我市现有孤儿3025人，其中城市孤儿808人，农村孤儿2217人。然而，针对这些孩子的全面的保障体系一直未能建立。以市儿童福利院内的孩子为例，他们只能依靠低保和社会捐赠生活，月均生活费仅450元。

近日，《洛阳市人民政府办公室关于加强孤儿保障工作的意见》(以下简称《意见》)出台，正式明确孤儿基本生活保障标准，并为孤儿就医、就学、就业、住房等撑起“保护伞”。

▶▶ 生活费：每人每月600元~1000元

市民政局社会福利科进行的一项调查显示，我市社会散居孤儿存在生活费偏低的问题：农村孤儿月平均生活费60元左右，城镇孤儿月平均生活费210元左右。《2010年洛阳年鉴》的数据显示，我市农村孤儿养育标准应达到每人月均400元，城镇孤儿养育标准应达到每人月均943元。

目前，我市对孤儿的救助是按照救助困难群众的办法进行

的——或纳入城乡低保或享受五保供养，但纳入城乡救助政策保障的孤儿只占全市孤儿总数的60%左右，保障标准也普遍低于市民平均生活水平。

新出台的《意见》明确了全市孤儿最低养育标准：社会散居孤儿每人每月不低于600元，机构养育孤儿每人每月不低于1000元(儿童福利机构中残疾儿童比例高，残疾程度高，营养、康复、医疗

需求大)。

孤儿最低养育标准支出范围包括：基本生活费、教育费、基本医疗费、康复经费、寄养家庭劳务费等。

同时，《意见》鼓励有条件的地方在保障孤儿群体基本生活的基础上，逐步将受艾滋病影响儿童、事实上无人抚养儿童、残疾儿童等处于特殊困境的儿童纳入保障范围。

▶▶ 明确要将孤儿纳入城乡各级医疗保障体系

目前，我市大部分孤儿都享受了医疗保障和医疗救助，即农村孤儿纳入新型农村合作医疗体系，城市孤儿主要通过城镇居民医疗保障制度解决就医问题；对于基本医疗制度无法解决的大病孤儿的医疗费用，主要通过大病救助等途径解决。但以上这些救助政策，被救助住院才能享受，这使得部分患感冒等常见病的孤儿的病情被拖延，不利于孩子健康成长。

《意见》明确，将孤儿纳入城镇居民基本医疗保险、新型农村合作医疗、城乡医疗救助等制度覆盖范围，并适当提高救助水平，参保(合)费用可通过城乡医疗救助制度解决。

将符合规定的残疾孤儿医疗康复项目纳入基本医疗保障范围，稳步提高其待遇水平。

全面开展新型农村合作医疗儿童重大疾病医疗保障工作。使用

市级彩票公益金或者慈善捐赠款为全市孤儿投保重大疾病商业保险，多渠道解决孤儿医疗救助难题。

《意见》要求，政府兴办的医疗机构应当为孤儿提供基本的医疗卫生服务，要定期了解和掌握本辖区孤儿接受健康管理情况，保障孤儿享有安全、有效、方便、价廉的基本医疗卫生保健服务。另外，我市还将继续实施残疾孤儿手术康复“明天计划”。

▶▶ 教育优惠政策向孤儿倾斜

现阶段，国家对义务教育阶段学生实行“两免一补”政策，但现有的救助水平无法满足孤儿进入初中、高中或大学后每年的学杂费、住宿费、生活费等各项支出。

《意见》明确，家庭经济困难的学龄前孤儿到学前教育机构接受教育，由当地政府予以资助。

对义务教育阶段的孤儿全面实行“两免一补”(免杂费、免书本费、补助寄宿生生活费)政策。

对普通高中、中等职业学校、

高等职业学校和普通本科高校就读的孤儿，纳入现有资助政策体系，比照特困学生给予资助。

孤儿成年后仍在校就读的，继续享受相应资助政策，学校为其优先提供勤工助学机会。

养育家庭和学校要注重对孤学生的心理辅导和教育，加强互动，为孤学生提供更多情感关爱。各级教育部门要加大合理配置教育资源的力度，条件较好的寄宿制学校优先免费满足孤

儿需要，将教育捐款、捐赠及公益性资助优先向孤儿倾斜。切实保障残疾孤儿受教育的权利：具备条件的残疾孤儿在普通学校随班就读；对不适合在普通学校就读的视力、听力、言语、智力等方面有残疾的孤儿，安排其到特殊教育学校就读；对不能到特殊教育学校就读的残疾孤儿，鼓励并扶持儿童福利机构设立特殊教育班或者特殊教育学校，为其提供特殊教育。

▶▶ 帮助孤儿就业，鼓励其创业

长期以来，经济困难导致大部分农村孤儿受教育时间较短。文化程度偏低给孤儿就业带来了极大困难，大部分孤儿只能靠从事一般体力劳动来维持生活，一些孤儿长期找不到工作，给社会带来负担和

安全隐患。《意见》要求，有关部门按规定落实职业培训补贴、职业技能鉴定补贴、职业介绍补贴和社会保险补贴等政策。

孤儿成年后就业困难的，可被

优先安排到社会开发的公益性岗位就业。

鼓励自主创业，对符合条件的成年孤儿给予场地安排、税费减免、小额担保贷款及贴息、创业服务和培训等方面的优惠政策。

▶▶ 优先为孤儿安排保障性住房

虽然我市孤儿可享受政府政策性资金补助建房，但不少孤儿在成家后仍拿不出自筹资金，住房问题得不到解决。

《意见》明确，居住在农村的无住房孤儿成年后，按规定纳入农村危房改造计划优先获得资助，政府在资金补贴、建设标准、施工组织、

质量安全监管、技术服务等方面给予倾斜。充分利用自然灾害恢复重建、贫困残疾人危房改造、扶贫安居等政策，通过政府补助、银行信贷、社会捐助等渠道筹措孤儿建房资金。乡镇政府和村民委员会要组织动员社会力量帮助成年孤儿建房，确保其住房安全。

居住在城市的孤儿成年后，符合城市廉租房保障条件或者公共租赁住房、经济适用房等其他保障性住房供应条件的，当地政府要优先安排、应保尽保，在楼层、户型等方面给予适当照顾；符合领取廉租房租赁补贴条件的孤儿，监护人要帮助其做好房屋的维修和保护工作。

我市居家养老服务中心“12349”热线保健咨询服务日渐推开——

居家养老， 打个电话“问”健康

2.那可太好了！快给我讲讲都有什么服务内容？



1.大妈，告诉您个好消息，居家养老服务内容越来越多了！



□记者 冯莹雅 孟国庆

昨日上午，老城区公园巷社区90岁的老人祝俊杰在女儿的陪同下来到社区服务中心门前，填写完个人资料后，成为了我市居家养老服务中心的一名新成员。

据了解，目前我市居家养老服务中心的信息数据库里共有51800位老人的信息。

想咨询健康问题？60余名医生等着您

昨日上午，家住涧西区长安路青二社区的67岁的王女士接到了来自12349的电话。对方告诉她，已为她约好了一位心血管病专家。很快，通过三方通话，王女士与河科大二附院心血管内科主任林岩、居家养老服务中心工作人员讨论起她的病情。

原来，此前王女士已给12349打电话，告知了工作人员她的需求。

目前，我市加入居家养老服务工程的医院已有数十家，河科大二附院、解放军第534医院、市第一中医院的60余名专家还与该中心合作，通过电话为老人提供保健咨询服务。

林岩说，通过电话咨询，老人能对自己的病情有更深入的了

解。林岩主任也提醒，电话沟通时医患无法见面，所以急重病人还是应到医院就医。

为老人提供居家养老“一条龙”服务

怎样申请加入我市居家养老服务

服务中心？翟红伟说，有我市常住户口、年满60周岁的老人均可持有效身份证件到所居住社区申请填写“老年人紧急救助入网用户登记表”。填表时，应携带身份证件(原件、复印件)、老年证(原件、复印件)、一寸照片两张，低保用户应持社区开具的低保证明。社区工作人员对申请用户资料进行审核，确认符合条件后将老人录入档案，之后与老人签订“老年人紧急救助入网协议书”，为老人发放救助手机。

“当然，老人如果不需要手机，可在资料上填写自己家中的电话号码，以便享受该中心的各项服务。”翟红伟说。

洛阳市物业维修基金 管理中心

有问题请拨打电63280578
邮箱:lywxzj@163.com
网址:www.lywxzj.com

收政策。(张昕岳)

宜阳联社在创先争优过程中，与优质文明服务竞赛活动相结合，与整风肃纪活动相结合，提升了农信社的形象。(常国营)